

POKROK ZÁPADU

PUBLISHED WEEKLY.

Published by Pokrok Publishing Co.,
1809-1811 Howard St.—Tel. 2913.
Subscription by mail, — \$1.00 per year.
VYCHÁZÍ KAŽDOU STŘEDU.

Vydává: Vydavatelská Spol. Pokroku

VÁC. BUREŠ, reditel.

1309 1311 Howard ul. — Telefon 2913.

Podplatné:

místě s dodávkou do domu.....\$1.00
v místě, s dodávkou poštovní.....\$1.00
odstou pro Spojené Státy a Kanadu.....\$1.00
Čech.....\$1.00

Ohlášky.

Probné a ržné ohlášky uveřejňujeme pouze tehdy, když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obvykle velikosti, nepřesahující páté, čítáme 75 centů za řádek. Za ržné ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiná, čítáme \$1.00 (tři palce za každé uveřejnění). Nechtějí-li se peníze přiložit, objednávkou tolik peněz, jak velkou ohlášku mají si přejít. Ceny ohlášek na delší dobu oznámi se ochotně na požádání.

Základní peněz

Je to nejbezpečnější, když se koupí na poště aneb expresu "Money Order" a tž nám se ušle. Tž v registrovaném dopise, aneb poštovní bankovní list, aneb zápiska. Kdo chce platit "checkem" na bank, nechtějí zaslat 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekt, aneb si koupí směnkou (draft) na Omahu, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přijmeme tž 1-2 procentové kolky. Všechny záležitosti nechtějí jsou usáhány pod jednoduchou adresou pouze takto:

Pokrok Západu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 5. července 1905.

Státní sekretář John Hay mrtev

Z Newbury, N. H., oznámeno v sobotu telegraficky, že státní sekretář John Hay ve 12:25 hodin ráno dohrál v letním svém sídle "Fells", nalézajícím se na břehu jezera Sunapee. Zpráva o úmrtí jeho překvapila každého, neboť se mělo všeobecně za to, že se sekretář Hay nalézá na cestě k uzdravení.

Zákeřná choroba, jež přivodila smrt velkého státníka Haya, ochromila tělesné síly jeho as v měsíci březnu. Na radu svého lékaře vydal se Hay na cestu do Evropy, aby se tam podrobil zvláštnímu léčení a dopřál si úplného klidu. Navštívil Itálii, lázně v Naubaimu, kdež bral koupele, později Paříž a konečně Anglii. Po celý ten čas se zdálo, že se stav Hayův lepší. Vrátil se as před čtrnácti dny z Evropy, navštívil dceru svou v Bay Side, R. I., a za několik dní odebral se do Washingtonu, aby se věnoval na krátkou dobu povinnostem svým jako státní sekretář. Předminulou sobotu odebral se do letního svého sídla v průvodu svého syna Clarence. Cesta však jej unavila a mimo to tž nastýdl. Tím se stav jeho zhoršil tou měrou, že choť jeho přivola k lůžku jeho nejlepší lékař, kterýmž se ale nepodařilo nemocného uzdravit.

John Hay narodil se v Salem, Ind., 8. října 1838. Vzdělání svého nabyl na obecné škole ve Warsaw, Ill., na akademii ve Springfield, Ill. a konečně na universitách Brown a Western Reserve. Roku 1874 pojal za manželku Claru Stoneovou v Clevelandu, O. Provozoval praktici právníkou, stal se soukromým tajemníkem presidenta Lincoln, čestným plukovníkem dobrovolnické Spoj. Států, výpomocným generálem pobočným, tajemníkem vyslanectví v Paříži, Madridě a Vídni, náměstkem vyslanectví ve Vídni, prvním příručím státního sekretáře od r. 1879-1881, předsedou mezinárodní zdravotní porady vyslanec na dvora anglického r. 1897-8. Byl tž spisovatelem a básníkem. Nejplátnější služby prokázal však své vlasti jako státní sekretář, do kteréhožto zodpovědného úřadu povolán byl presidentem McKinleyem a řídil jej s nejlepšími úspěchy i za presidenta Roosevelta. Oblibiv si povolání diplomatické, vynikl v něm již jako mladý muž a moudrost jeho i rozlišnost získaly mu velké jméno i za hranicemi Spojených Států. Prvním a poctivým prohlášením

politiky americké ohledně Číny zabezpečil Spojeným Státům rozhodující vliv na dohodnutí se vlády čínské s ostatními mocnostmi, čímž, jak všeobecně jest uznáváno, zachráněna byla Čína před rozdrobením a velkodušností vlády našl v záležitosti válečné odškodny zabráněno bylo ostatním mocnostem sčastněným položití podmínek, jejich splnění bylo by pro Čínu skoro nemožné. Zesnulému sekretáři náležel tž z velké části zásluha, že zásady svobodného obchodu v Číně byly uplatněny a uznání jich jinými národy zajištěno. Jemu tž náležel zásluha o zrušení smlouvy Clayton-Bulwerovy, ježto by jinak Spojené Státy neměly výhradní kontrolu nad panamským průplavem. A všech těchto i mnohých jiných úspěchů na dráze diplomatické dodělal se John Hay způsobem přímým a poctivým, nikoliv intrikami.

Smrti velkého státníka Haya želí netoliko lid americký, ale i nejpřednější státníci evropských států, kteří plně dovedli oceniti přímou jeho a poctivost. Vděčná mu paměť!

W. W. TOMEK.

W. W. Tomek, slavný dějepisc český, jenž staven jest po bok nezapomenutelného "velkého Čecha" Palackého, Tomek, první rektor university české, jeden z nejpřednějších bohatých národních vzkříšení, muž zlatého srdce a nejčistší povahy nežije více! Jako hromová rána účinkovala o 2. hod. dne 12. června Prahou rozlétnuvší se zvěst, že velký dějepisc český, Tomek, rozčehnal se s vezdejší životem. Věda i národ český ztratily opět jednoho ze svých nejlepších pracovníků a synů, jednoho z nejlepších učitelů, jemuž rovna obtížno naléztí. Tomek narodil se 31. května 1818 v Hradci Králové z rodičů měšťanských. Slavil letos 87. narozeniny. Odbyv v rodišti svém normální školu, tehdy německou, a šestitřídňé gymnasium, odebral se 15. lety r. 1833 do Prahy, kde studoval dvě léta filosofii a čtyři léta práva. Po odbytých studiích stal se soukromým učitelem dítek P. J. Šafařka a později v rodině velkého Čecha Fr. Palackého, který ku výchově svého syna hledal učitele, který by se věnoval dějepiscnému bádání a toho našel v Tomkovi. Zde našel Tomek pravé pole své působnosti a odporučen byv Palackým tehdejšímu purkmistru pražskému Muellerovi, který hledal spisovatele ku sepsání dějepisu města Prahy, s celým zápletem ducha svého věnoval se této velké práci, kterou tž s velkým zdarem ukončil a sobě nehynoucí pomník postavil.

Roku 1850 jmenován byl Tomek profesorem dějepisu rakouského na universitě Pražské, vykonav v době té studijní cestu do Paříže, Berlína a Goetiingen, v r. 1860 jmenován byl pak řádným profesorem tž university. Po celou dobu tu byl Tomek mimo své učitelské povolání tž neunavně literárně činným. Celá řada výtečných historických spisů pochází z jeho pera. V politickém životě, do něhož uveden byl nahodilými okolnostmi, stál povždy na zásadách konservativních. Mnohá dobrá rada jeho byla vodítkem ku vytvoření nynějších poměrů v Rakousku, které třeba ne úplně, ale spoň v menších rozměrech prospěly tak tžce zkoušejícímu národu českému.

Tomek byl tím mužem, který roku 1861 sprostředkoval sblížení se a spojení politiků hr. Clama Martinice a části vlastenecké šlechty s vůdcem národní strany české drem. Riegerem, za kterýmž politickým sdružením národ český

do dnešní doby dobývá svých třeba ne velkých, ale přece cenných úspěchů.

V životě svém byl Tomek vždy skromným, nikdy nedrál se do popředí, nikdy neposobil hluchně, za to však vzbuzoval vždy a všude důvěru a úctu. Jeho téměř česletá tichá literární činnost miluje více, než veškerá pomíjející sláva tohoto světa. Velikáni zmrárají, dla Tomkova však budou dále.

Již v březnu minulého roku Tomek vážně ochuravěl a nucen byl podrobiti se nebezpečné operaci, která byla zdarem korunována, tak že operovaný vzor veliké ztrátě krve tak dalece se zotavil, že mohl již ku konci července odebrati se do svého zamilovaného letoho sídla Police nad Medhují, rodištěm jeho v r. 1868 zesnulé manželky. Tam hledával a našel vždy odpočinku ve vzpomínkách na onu drahou, jemu tak předčasně vyrvanou bytost.

Po svých prázdninách navrátil se do Prahy, kde několikrát se sešel se svými přáteli, později však a v zimě vůbec nevycházel, až teprve letos na jaře podnikl několik procházek v sadech na Karlově náměstí, při nichž žádná společnost netrpěl, ač tajně stopován byl strážcem, vyslaným jeho, o něho svědomitě pečující neteří. Těšil se na prázdniny do Police, leč obnovení choroby zmařilo veškeré jeho plány. Bylo třeba nové operace, té se však ošetřující lékař nechtěl více odvážiti. Tomek postižen byl v době posledná několika lehčími záchvaty mrtvice, však i po těchto stav jeho se zlepšil, že, nedáv si klidu, pracoval dále na svých "Paměťch," na nichž visel, tak říkaje, celým svým životem. Stál však a choroba nedovolila mu práci tu ukončiti. Dne 12. června zaopatřen byv svým přítelcem farářem Motysem sv. svátostmi, pobavil se ještě s tímto a tžšiv se na návštěvu svého přítele lékaře dra. Jedličky, jehož se více nedočkal, se slovy "Budu spát," usnul na věky. Čest jeho památce!

Novinky z Milligan, Neb.

Prší, zase prší a každý den jen prší, že nemožno ani obydlí opustiti, tím méně do polí po práci vyjítí. Nucená stávka pro farméry, práce držena.

Firma Šťastný & Steinocher, vyrábitele cementových kamenů ku stavbám, jsou velmi pilně za něstnání, ba návalu objednávek nemohou ani stačiti. Nelze se tž diviti, oba jsou ve svém oboru mistři.

Náš lékař dr. Jiří Zerzan vyprodal místo své dru. J. J. Šmrhovi, u nás již usazenému lékaři, sám pak hodlá stěhovati se do Holyrood, Kans., kde jest pro lékaře mnohem širší pole působnosti. Přejeme dru. Zerzanovi mnoho zdaru v novém působení, přiznáváme se však, že ho neradi ztrácíme, neboť svou milou, bodrou povahou a svými lékařskými vědomostmi získal si velmi mnoho přátel, ba za těch několik roků pobytu svého mezi námi přirostl nám, jak se říká, k srdci. Občané v Holyrood a okolí mohou si gratulovati, že získají výtečného lékaře a milého občana v osobě dra. Jiřího Zerzana.

V sobotu přijel sem návštěvou ku svým rodičům p. Vác. Prokop s manželkou z Plattsmouth. Hosté se zde po několik dní zdrží.

V sousedním městečku Tobias oslavoval řád Křivoklát ZČBJ. otevření své spojkové sídla. Slavnost byla v každém ohledu zdařilou, pořádek vzorný a což prý teprve ta večere, která prý ty vyhlášené Milliganové překonala! Škoda, že pro nával práce nemohl jsem se sčastovati.

Starý Tým Foley stává stáj na hřebce, hodlá se totiž trvale usaditi v sousedním Brooklyně.

Játku, krajané, nemáte již nikdo nějaký ten dolárek na Pokrok Západu? Víte, upřímně to pravím, když získám několik nových předplatitelů, vždy se mi to lépe a ve seleji píše. Zkuste to!

Čtvrtý červenec u nás letos nebude okázale svčeno, vlastně slaven, pouze večer uspořádána bude taneční zábava. Vlastně, má-li se den tento oslavovat tak, jak se dosud na mnoho místech oslavuje, totiž jen praobyčejnými závodky v tahání provazu, jeden koláčů, chytáním nabarveného prasátka, předbřháním v pytlech, házením prskavek koním pod nohy a podobným programem, věru lépe vůbec den ten neoslavovat. Což nelze už nic ušlehtilejšího k oslavě tohoto dne připraviti a našemu dorostu lepším způsobem důležitost tohoto dne v paměť vtřpiti? Jen trochu dobré vůle, ostatní by se již podalo. a...

Nový výlet do české osady u Corpus Christi, Tex.

V úterý dne 18. července ve 4:35 hod. odp. vyjede z Omahy po dráze Rock Island česká výprava, jejíž cíl bude pobřeží město Corpus Christi a nová česká osada tam zakládána. Vlak pojedje Kanساسem, Oklahomou, Ind. Territorii a Texasem, kde dle souhlasu většiny výprava se zastaví a rozmanitá místa si prohlédne. Mimo to dovoleno je každému zastaviti se kdekoli si přeje tam i zpět a v pádu, že by jinam od dráhy své se chtěl podívat, dostane lístek za poloviční cenu. Hlavní zastávku učiníme v krásném městě jihu San Antonio, kde prohlédneme si historickou budovu Alamo, rozsáhlé parky, artézské studny a veliká kasárna vojska Spoj. Států. V tuto dobu výlet na jih je velmi pěkný neb veškerá vegetace jihu je na vrcholi svého vývinu. V Corpus christi a okolí pobudem tři neb více dní, za kterouž dobu prohlédneme si pozemky v české osadě, okolní farmy a jejich úrody. Pozemky v naší osadě prodávají se nyní za \$12.50 a \$15.00 akr. Polovic hotově a ostatek na čas. Během roku cena pozemku není pochyby že se zdvojnásobí, neb jeho osazení i ceny se mu přidá. Souhra výhod pozemku a krajiny: půda bohatá, podnebí zdravé, zimy mírné, léta přjemná, vláhy dosti, voda dobrá, dělná práce laciná, ceny farmařských plodin vysoké, neb všechno jest ranné, trhy dobré, lid upřímný a úslužný, a k tomu všemu pozemek nad míru laciný. Zde je přiležitost jak pro začátečníka tak i pro toho, kdo chce uložiti své peníze. Lístek z Omahy tam a nazpět obcází \$32.60. Z každého jiného místa možno dostati poloviční lístek. Celý výlet možno vykonati v týdnu. S. L. Kostoryz
1911 So. 14. St., Omaha Neb.

Za teplého počasí nepracují často játra správně a játra v ne pořádek přivedená zaviňují zhusta choroby způsobené. Jakékoliv bolesti způsobu tohoto vyléčí Dr. August Koenig's Hamburger Troplen, nejlepší jarní lék.

Ono Vás posilní.

KARLOVARSKÉ Hořké Víno Medové, nejlepší lék pro žaludek, v lékárnách a u českých obchodníků na skladě. 47x8
A. V. KOUBA,
vyrábitele medových vín v Boulder, Colo.

Vymění se.

Pěkný dům a lot v nejlepšímu pořádku v South Omaze se vymění za pozemek vzdělaný neb i nevzdělaný. O bližší podrobnosti dopište si pod lístou "Výměna" na "Pokrok Západu," Omaha, Neb. 49x2

O mnohých léčebných prostředcích se říká, že mírně reumatism, neuralgii a p. Anker Pain Expeller spojuje však všechny jejich přednosti a daleko je převyšuje, poněvadž jest nejlepším prostředkem proti takovým bolestem. Pouze 25c. a 50c. za láhev.

Věstník

Sokolských zábav 1905-1906.

Letní sezona.

V sobotu 8. července—Letní slavnost v síni a zahrádě.

V sobotu 12. srpna—Obžinkový ples.

V sobotu 16. září—Vinobraní.

Zimní sezona.

V neděli 15. října—Havelské posvěcení a poutí.

V neděli 29. října—Slavnost Havlíčkova.

V neděli 19. listopadu—Divadelní představení.

V neděli 31. prosince—Sylvestrovská zábava.

V sobotu 10. února 1906—Maškarní ples. x

Přijmou se mladíci

k učení se telegrafii a železničnímu účetnictví. — \$50 až \$100 slušného měsíčního našim graduantům, dříve školní plat nebude požadován. Po telegrafistech je velká poptávka. Šest našich škol jsou ty největší v Americe a jsou schváleny každým železničním úřadníkem. Nejlepší čas vstoupiti do školy jest nyní. Píšte si o katalog.

Morse School of Telegraphy, Cincinnati, O., Buffalo, N. Y., Atlanta, Ga., La Crosse, Wis., Texarkana, Tex., San Francisco, Cal. (Dopíste si do některého z výše uvedených míst.) 49m4

KOLOTOČ (Merry-Go-Round)

v dobrém stavu,
na prodej levně!
O bližší pláte na adresu: "Kolotoč," Pokrok Západu, Omaha, Neb. 48f

Dr. J. A. Kohout

český lékař
V ORD, NEB.

hotov jest posloužiti svědomitě všem ct. krajanům, kteříž by lékařské pomoci potřebovali. Úřadovna jeho nalézá se prozatím v domě Fr. Misky. Obráťte se naš s plnou důvěrou. 49—

Jos. Vopálka

ŘEZNÍK A UZENÁŘ

na 5. a William ul.

má v zásobě vždy nejlepší výběr čerstvého masa všeho druhu, jako i výtečných výrobků uzenářských. Kupte u něho na akoučku a ujistíte vás, že podruhé přijdete nas. 28

Zboží se dováží a můžete si je objednatí telefonem. Tel. A 1922.

Dr. Geo. F. Šimánek

český lékař

v čís. 1260 již. 13. ul., Omaha.
Úřední hodiny v bytě: Od 2 do 5 odp. i od 6:30 do 7:30 večer.—Tel. 3769.

Úřadovna v 3. poschodí McCague Bldg., 15 Dodge ul.—Úřední hodiny zde: Od 9 do 11 hod. dop.—Telefon 1548

Dr. James W. Novák

český zubní lékař

Má úřadovnu svou v pokoji čís. 217 v Karbach Bloku, na 15. ul., mezi Douglas a Farnam. TELEFON 1303.

Šlof strýc

Wheeler & Wilson,
Hlaste se u

Pokroku Západu Omaha, Neb.